

Skandináv együttműködés a könyvtárügy és informatika területén

A skandináv tudományos könyvtárak együttműködése a terület politikai helyzetére vezethető vissza. Az első lépések már az első világháború előtt az egységes könyv- és könyvtártudományi folyóirat megalapításához vezettek. 1926 óta a skandináv országok könyvtártudományi és információs szakemberei négyévenként konferenciákat tartanak; lényegében belőlük nőtt ki 1947-ben a skandináv tudományos könyvtárosok szövetsége. Legnagyobb vállalkozása a külföldi periodikumok összesített jegyzéke volt /NOSP-terv/, valamint az azóta tőle különvált Scandia-terv. Az első azóta elektronikus adatfeldolgozásra épült ki, s ennek alapján 1973 óta kísérleti formában egységesen indexelik a periodikumokat. Végső célja a munkamegosztáson alapuló összesített, 70 000 címszavas katalógus. A Scandia-terv lényegében az un. periférikus irodalom beszerzésének és indexelésének koordinálása, s csak közvetetten hasonlítható össze az olyan vállalkozásokkal, mint a Farmington-terv stb. A skandináv államok külföldi együttműködésének példája a párizsi Skandináv Könyvtár, az északi irodalom legnagyobb külföldi gyűjteménye, melyet a francia állammal közösen tartanak fenn. A dokumentáció területén az együttműködés egyik formája a műszaki-tudományos kutatás egyesített skandináv szervezeteinek /NORDFORSK/ műszaki tájékoztatási bizottsága, mely többek között telefaxszimile-hálózat kiépítésével, gépi rendszerszervezéssel, mágnesszalagos információs szolgáltatással stb. foglalkozik. E bizottság vezető testülete a skandináv államok központi műszaki könyvtárainak igazgatóiból áll. 1971-ben pedig megalakult a hivatalos skandináv koordinációs testület, a NORDOK, melybe mindegyik állam két-két képviselőt küld, s közülük az egyik a természettudományos tájékoztatást képviseli. Az információpolitikai tevékenység mellett a NORDOK feladata, hogy irányelveket dolgozzon ki az államközi információcserére, koordinálja a nemzeti információs rendszereket és gondoskodik az egységes skandináv gépi információs rendszer megszervezéséről, megfelelő együttműködéssel támogassa a nemzetközi információs rendszerek számára a skandináv anyagok továbbítását stb. A további tervek között szerepel, hogy a NORDOK munkáját kiterjesszék a könyvtári és könyvtártudományi tevékenységre is. Logikus következménye ez annak a ténynek, hogy a skandináv államok könyvtárai külföldön már évtizedek óta egységesen képviseltetik magukat.

/Zentralblatt für Bibliothekswesen, 88.k. 1.sz. 1974.jan.
p.12-29./

